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Antrag 

der Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier und Fraktion (AfD) 

Stand und Zukunft der bayerischen Erdgasinfrastruktur und der leitungsgebun-
denen kommunalen Wärmeversorgung 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, zum nächstmöglichen Zeitpunkt im zuständigen 
Ausschuss über die Auswirkungen der sogenannten Wärmewende, insbesondere des 
novellierten Gebäudeenergiegesetzes (GEG) und des neuen Wärmeplanungsgesetzes 
(WPG), auf die bayerische Erdgasinfrastruktur und die leitungsgebundene kommunale 
Wärmeversorgung bis 2040 zu berichten.  

Dabei soll die Staatsregierung insbesondere auf folgende Fragen eingehen: 

Erdgas-Infrastruktur 

─ Wie viel ist Bayerns Erdgasinfrastruktur wert? 

─ Wie wird sich die zentrale und dezentrale Versorgung mit Erdgas und dessen Ver-
brauch in Bayern bis 2040 entwickeln? 

─ Was wird mit dem bayerischen Erdgasnetz bis 2040 und danach passieren? Wie 
viel davon muss bis 2040 abgewickelt werden? 

Fernwärme 

─ Wie ist der aktuelle Stand und das Ausbaupotenzial der Fernwärmeversorgung in 
Bayern bis 2040? 

─ Wie ist die derzeitige und zukünftig zu erwartende preisliche Wettbewerbsfähigkeit 
der Fernwärme für die Verbraucher in Bayern bis 2040 im Vergleich zu anderen 
Energieträgern (z. B. in Eurocent pro kWh)? 

─ Wie hoch sind die zu erwartenden Investitionskosten für den (notwendigen) Ausbau 
der Fernwärme-Infrastruktur in Bayern bis 2040 für kommunale Versorger? Welche 
(Mehr-)Kosten kommen auf die Kommunalhaushalte, den Freistaat und die privaten 
Abnehmer zu? 

Wasserstoff und Biomethan 

─ Wie ist der aktuelle Stand und das Ausbaupotenzial der Wasserstoff- und Biome-
thanversorgung in Bayern bis 2040? Sehen kommunale Versorger diese als be-
triebswirtschaftlich sinnvolle Alternativen zur Fernwärme an? 

─ Wie ist die aktuelle und zukünftig zu erwartende preisliche Wettbewerbsfähigkeit 
von Wasserstoff und Biomethan für Verbraucher in Bayern bis 2040 im Vergleich 
zu anderen Energieträgern (z. B. in Eurocent pro kWh)? 

─ Wie hoch sind die zu erwartenden Investitionskosten für den (notwendigen) Ausbau 
der Wasserstoff- und Biomethaninfrastruktur in Bayern für kommunale Versorger? 
Welche (Mehr-)Kosten kommen auf die Kommunen, den Freistaat und die Verbrau-
cher zu? 
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─ In welchem Umfang kann und soll die bayerische Erdgasinfrastruktur für die Ver-
sorgung mit Wasserstoff und Biomethan genutzt werden? Wie hoch ist der zu er-
wartende Umrüstungsbedarf? Welche Kosten entstehen dabei für kommunale Ver-
sorger, Kommunen, Freistaat und Verbraucher? 

 

 

Begründung: 

Nach Vorgaben des Bundes sollen deutsche Haushalte und Betriebe bis 2045 nicht 
mehr mit Erdgas heizen dürfen.1 Die Staatsregierung hat sich zum Ziel gesetzt, Bayern 
sogar bereits 2040 „klimaneutral“ zu machen.2 Es ist jedoch absehbar, dass aufgrund 
der gesetzlichen Vorgaben die kommunale Erdgasversorgung bereits viel früher be-
triebswirtschaftlich verunmöglicht wird. 

Theoretisch haben die kommunalen Versorger die Möglichkeit, in Bayern bis 2040 wei-
terhin Erdgas zu liefern und parallel dazu entweder auf Fernwärme, Biomethan oder 
Wasserstoff umzusteigen. Allerdings sind aus Kostengründen der Ausbau und parallele 
Betrieb von zwei oder sogar drei Versorgungsnetzen betriebswirtschaftlich nicht dar-
stellbar. Somit sind die kommunalen Anbieter de facto gezwungen, ihr Gasnetz so 
schnell wie möglich abzuwickeln (abzuschreiben) und ein neues Fernwärmenetz  
(aus-)zubauen. Diese Entwicklung wird sowohl von staatlichen Stellen wie dem Bun-
desministerium für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK)3 und der Europäischen Kom-
mission4 als auch von Energiekonzernen und Forschungsinstituten, wie E.ON5 und dem 
Deutschen Institut für Wirtschaftsforschung e.V. (DIW), bestätigt.6 

Da sowohl Biomethan7 als auch Wasserstoff8 auf absehbare Zeit nicht zu wettbewerbs-
fähigen Preisen zur Verfügung stehen, ist die Umstellung auf Fernwärme die faktisch 
einzig verbleibende Option einer leitungsgebundenen Wärmeversorgung. Nicht lei-
tungsgebunden ist die Zwangsumstellung auf elektrische Wärmepumpen die abseh-
bare andere wesentliche Handlungsoption für die bayerischen Haushalte und Betriebe. 

Diese erzwungene Auflösung der bestehenden Gasinfrastruktur, der erzwungene Aus-
bau des Fernwärmenetzes und die Umstellung auf Wärmepumpen wird den kommuna-
len Versorgern und damit den Kommunalhaushalten sowie den privaten Hausbesitzern 
und Mietern massive (Mehr-)Kosten verursachen. 

Bayern verfügt über ein weitverzweigtes Erdgasnetz mit einer Gesamtlänge von über 
48 000 km, große Speicherkapazitäten mit einem Arbeitsvolumen von 31,4 TWh/a und 
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eine ausgezeichnete Anbindung an das europäische Erdgasnetz.9 Der Rückbau dieser 
Infrastruktur muss auf jeden Fall verhindert werden. 
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